

“勤”为有你，“益”起同行

邀你共续鄞州志愿之约

1 志愿服务故事走上舞台，现场不少观众听哭了

12月5日是第39个国际志愿者日，今年的主题是“贡献志愿力量 创造美好生活”。当天下午，鄞州区“志为美”志愿服务品牌培育专项行动推进会暨国际志愿者日主题活动在鄞州区下应街道湾底村文化礼堂举办。全区志愿服务工作负责人、优秀志愿者、志愿服务组织（团队）代表等相聚一堂，共赴一场志愿之约。

现场，鄞州区“志为美”志愿服务品牌专项行动发布，鄞州区首批“志为美”志愿服务品质社区出炉。同时，还表彰了今年以来优秀志愿者个人、志愿服务组织（团队）、志愿服务项目等，并为现场志愿者送去礼遇盲盒。

鄞州是千年义乡，有着崇德向善的深厚传统，也有着人人志愿的生动实践。目前，鄞州有注册志愿者32.3万人，其中60周岁以上的老年志愿者近7万人，平台注册登记的志愿服务组织（团队）5390个。

现场，志愿者代表上台，通过情景演绎、微访谈、小组唱等形式，述说志愿服务的故事。

“每个月的28日，我们的街区就格外热闹。眼中是春风如沐的笑脸，耳边是话语亲切的问询……”潘火街道带来的音画诗《城市“新”力量说》，揭开了一段“双向奔赴”的故事。在潘火街道，有一条300多米长的新就业群体友好街区，这里有100家企业或连锁门店，为辖区新就业群体提供早餐、义剪、法律咨询、心理疏导、子女托管托育等方面的服务。同样，新就业群体也用随手公益回馈这份温暖。目前，70余名新业态从业者是小区安全隐患找茬员、食品安全“筷”递宣传员，在台风天，他们更是奔忙在小区的角角落落。

在鄞州，有很多老有所为的志愿者。活动现场，钟公庙街道85岁的“志愿奶奶”金杏珠和她的女儿来了，一场微访谈让一个持续17年的公益故事缓缓展开，也听哭了现场观众。

17年前，金奶奶和老伴朱金元成立红蚂蚁助老志愿服务队，主要服务社区独居、孤寡老人等群体。2012年底，丈夫临走前，把接力棒交给了金杏珠，再三叮嘱“红蚂蚁”不能散。如今，金奶奶将红蚂蚁队伍从最初的16名发展到3800多名，她让“红蚂蚁”走进千家万户，帮助和服务了12万多人次。

现场，女儿朱红英与母亲金杏珠进行了交接，接过沉甸甸的《工作日志》，朱红英潸然泪下，“我能感受到母亲和父亲的艰辛与执着，这里的每一页都充满了爱与责任。接下来，我一定不负众望，让‘红蚂蚁’精神继续发扬！”

今年，“我陪孩子读经典”活动在鄞州如火如荼开展，“小种子”的名字家喻户晓。现场，沙画表演《一颗小种子》，带观众走进鄞州“小种子”亲子阅读社的故事。

在亲子阅读社理事长张杨的带领下，“小种子”走进社区、乡村，陪伴着孩子，在他们心中种下一颗颗热爱阅读的种子。今年，张杨还荣获全国“乡村阅读推广人”称号，系宁波唯一。



现场表演《人人都是志愿者》。



志愿者礼遇券。



朱红英（右）从母亲金杏珠手里接过《工作日志》。

2 特色志愿服务项目路演，诉说一路走来的历程

帮助视障群体的“光影心播客”、关注基层治理的“城镇小管家”、聚焦未成年保护的“Madam来了”……这几年，鄞州涌现了很多优质的志愿服务项目。当天，三个志愿服务项目上台路演，诉说一路走来的历程。

朱莹是潘火街道香园社区的一名社工，也是“光影心播客”的负责人。为盲人讲电影，朱莹已经坚持了12年。这两年，越来越多的志愿服务力量加入这个团队，有来自高校的大学生帮忙剪辑电影，有司机师傅爱心接送。这些视障人士也实现了人生中很多个“第一次”，慢慢地活出属于他们的精彩。

云龙镇的外来人口较多，其中14岁以下的随迁儿童就有5700多人。为激发随迁儿童主观能动性，云龙镇推出“我是城镇小管家365随迁儿童志愿服务”项目。项目负责人张欣表示，这群小管家积极参加志愿服务，参与迁入地城镇治理，从原先的“小候鸟”变成了“主人翁”，融入了“第二故乡”。

去年开始，下应街道着力打造“巾帼护苗，Madam来了”品牌，成立“Madam来了”志愿团，吸纳来自律师、民辅警、专业急救员、社工等各行业领域的热心志愿者。一年多来，他们帮助妇女和孩子增强法律意识，提高自我保护能力。志愿服务团队负责人董黎娜警官说：“每一个孩子都是家庭的希望，更是社会的未来。我希望通过我们的努力，能让孩子们学会保护自己，远离侵害。”

3 打造鄞州“志为美”志愿服务善治品牌

近年来，鄞州区坚持务实创新，弘扬奉献、友爱、互助、进步的志愿精神，健全适应基层治理要求、具有鄞州特色的“志愿服务+社会组织+社区”模式。

现场，鄞州区“志为美”志愿服务品牌专项行动发布。该品牌完善以居民需求为导向，以志愿服务体系为支撑，以社会组织为载体，以社区为平台的“志社融合”发展机制，形成更多易上手、“小而美”的社区志愿服务品牌，打造鄞州“志为美”志愿服务善治品牌。

从今年起到2026年底，鄞州将持续开展培育发展“志为美”志愿服务品牌专项行动，实现“志社融合”村社全覆盖，提炼100个以上“志为美”善治案例，培育100个以上社区志愿服务精品项目，打造30个以上志愿服务品质社区，形成系统完备、科学规范、协同高效的社区志愿服务制度和工作体系。

同时，鄞州区首批“志为美”志愿服务品质社区出炉。例如，邱隘镇银东社区的“商居共荣”品牌，凝聚共建单位、物业服务企业、沿街商户、辖区居民、志愿者等多元主体共同参与社区治理和服务，为银东社区的发展注入新的活力；下应街道君睿社区有79名退伍老兵，社区成立“戎”耀老兵退伍军人联盟，鼓励老兵们参与社区治理，他们活跃在红色宣讲、平安巡防、垃圾分类、文明创建等社区志愿服务活动中。

未来，社区将成为志愿服务的主阵地、主场景，鄞州区将继续弘扬奉献、友爱、互助、进步的志愿精神，坚持价值引领，坚持务实创新，以实际行动促进社会进步，让志愿服务人人可为、时时可为、处处可为，探索出一条兼具地方韵味和善治效能的新时代志愿服务实践方法，把有形的志愿服务“送”到群众家门口。

除了现场活动之外，鄞州区还通过楼宇灯光、户外广告电子屏等形式，播放志愿者故事，向志愿者致敬，把志愿精神传播到城市各个角落，推动建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体。

记者 王悦宁 通讯员 魏辉/文
记者 刘波/摄